

# 马英九拜谒南京中山陵

题写“和平奋斗 振兴中华”

新华社南京3月28日电  
28日上午,中国国民党前主席马英九一行拜谒了南京中山陵。

青山巍巍,松柏苍翠,位于南京东郊紫金山麓的中山陵庄严肃穆。1925年,孙中山先生在北京逝世,1929年葬于南京中山陵。

上午9时许,马英九一行抵达中山陵博爱广场,一路拾级而上,进入祭堂。面对孙中山先生石刻坐像,马英九一行静默肃立。司仪宣布祭祀典礼开始,马英九向坐像敬献花环。

随后,司仪宣读祭文。祭文歌颂了孙中山先生丰功伟绩和高风亮节,并写道:“两岸人民,同属中华,炎黄子孙,振兴民族,共创未来,薪传绵延。九二共识,和平基础。苍生为念,百姓谋福,共同发展,永继无疆。”

祭文宣读后,马英九一行集体默哀一分钟。随后,马英九与随行主要成员进入墓室,凭吊孙中山先生棺椁。

在祭堂耳房,马英九题写“和平奋斗 振兴中华”,以志纪念。

参观孙中山纪念馆后,马英九接受媒体采访。他表示,两岸人民同属中华民族,都是炎黄子孙。深盼两岸共同努力,追求和平,避免战争,致力振兴中华,这是两岸中国人不可回避的责任,



▲3月28日上午,中国国民党前主席马英九一行拜谒南京中山陵。这是在中山陵祭堂,马英九向孙中山坐像敬献花环。



▲3月28日上午,中国国民党前主席马英九一行拜谒南京中山陵。这是在中山陵祭堂耳房,马英九题写“和平奋斗 振兴中华”,以志纪念。

## 新闻链接

### 学者:两岸同胞要继承孙中山先生振兴中华的精神

新华社南京3月28日电 中国国民党前主席马英九一行拜谒南京中山陵。南京大学历史系教授、台湾研究所所长刘相平接受记者采访时表示,孙中山先生是伟大的民族英雄、伟大的爱国主义者、中国民主革命的伟大先驱,一生追求国家统一和中华振兴,为全体中华儿女所敬仰。

112年前,孙中山先生领导辛亥革命,开启中国前所未有的社会变革的丰功伟绩,已经载入历史史册。孙中山先生和辛亥革命先驱振兴中华的宏愿,应当成为两岸同胞的共同追求。

北京联合大学教授、台湾研究院副院长李振广表示,孙中山先生说过:“‘统一’是中国

全体国民的希望。能够统一,全国人民便享福;不能统一,便要受害。”实现国家统一、中华振兴,是孙中山先生和辛亥革命先驱的殷切期盼,也是他们未竟的遗愿。虽然海峡两岸尚未统一,但大陆和台湾同属一个中国的事实从未改变,中国主权和领土完整没有分割,也不允许分割。对于两岸

之间的固有矛盾和分歧,我们主张在一个中国原则下,在走向和平统一的进程中通过对话和谈判加以解决。在新的历史条件下,两岸同胞要继承孙中山先生振兴中华的精神,共同维护两岸关系和平发展,携手实现中华民族伟大复兴。这才是对中山先生最好的纪念。

## 新闻速览

### 2022年度全国十大考古新发现公布

3月28日,2022年度全国十大考古新发现在北京揭晓,湖北十堰学堂梁子遗址、山东临淄赵家徐姚遗址、山西兴县碧村遗址、河南偃师二里头都邑多网格式布局、河南安阳殷墟商王陵及周边遗存、陕西旬邑西头遗址、贵州贵安新区大松山墓群、吉林珲春古城村寺庙址、河南开封州桥及附近汴河遗址、浙江温州朔门古港遗址入选。

据新华社

### 2023年“清朗”系列专项行动重拳整治9大网络生态突出问题

3月28日,国务院新闻办公室举行新闻发布会,国家互联网信息办公室有关负责人介绍了2023年“清朗”系列专项行动的相关情况,专项行动将聚焦“自媒体”乱象、网络水军操纵信息内容、规范重点流量环节网络传播秩序等9方面问题开展整治。

据新华社

### 金星天王星30日和31日傍晚连续上演“结伴游”

新华社天津3月28日电 天文科普专家介绍,3月30日和31日傍晚,金星和天王星将连续上演“结伴游”,这是一次非常难得的行星极近现象,届时只要天气晴好,感兴趣的公众可以将它们“同框”拍摄下来。太阳系八大行星的运行轨道大致都在同一个平面(即黄道面)附近,因此行星之间经常发生两两相合现象,此时从地球上看来,这两个天体在视觉上“距离”非常近。

